

## (有片+多圖) 魯青獎香港賽區迎5周年 寫作決賽現場熱烈

2025-06-29 12:10:46 新聞



### 點擊排行

- 1 首進大滿貫女單決賽 陳熠：自己是下風...
- 2 遺憾止步！林詩棟苦戰7局憾負張本智和...
- 3 鏖戰七局！王楚欽晉級WTT美國大滿貫...
- 4 港鐵半價乘車感謝日 優惠涵蓋過境車程
- 5 首次打進WTT大滿貫女單決賽！陳熠戰...
- 6 被袁文傑錯手插眼 滕麗名視網膜穿洞
- 7 特朗普視加國眼中釘 最惡劣情況還未出現
- 8 全球7.47億客擠爆歐洲！多個城市推可...
- 9 阿靈頓站三連勝！中國女排逆轉戰勝德...
- 10 打破全球貿易秩序！ 特朗普「關稅施壓...

大公文匯全媒體報道：在慶祝抗日戰爭勝利80周年之際，魯迅青少年文學獎香港賽區亦迎來5周年。今屆比賽香港賽區共收到1333份有效中文寫作參賽作品，經評委初審，共計116位選手到場參加決賽，以筆定高下。6月28日，第十六屆魯青獎香港賽區中文寫作決賽於麗澤中學舉行。



第十六屆魯青獎香港賽區中文寫作決賽於麗澤中學舉行。(大公文匯全媒體記者攝)

自2021年魯青獎首設香港賽區以來，以弘揚中國文學藝術為宗旨，加強香港青少年歷史及文化教育，吸引更多港澳青少年到內地考察學習，增強對祖國的凝聚力、向心力。魯青獎在香港的影響力逐步提升，累計過萬名香港學生及青年參賽。本年度香港賽區分為寫作比賽與書法比賽，共收到有效參賽作品7082份，總體參賽者數量比去年增長55%。



參賽選手認真作文。(大公文匯全媒體記者攝)

第十六屆魯迅青少年文學獎香港賽區評審委員會副主席康一橋表示，魯青獎不僅是比賽，更希望凝聚一群青年，秉持寫作初心，通過學術活動、座談會、外地參觀考察等一系列活動拓寬眼界，「比賽題目盡量涉獵面廣，希望由不同的側面，可以看到今天的年輕人究竟是怎麼想？他的人生觀是怎樣的？」

## 熱門視頻



▶ 食通天下 | 港島海逸君綽酒店推出...



▶ 中國鐵道科學研究院：CR450動車...

「老師出個題目就叫學生作文，學生很難寫出好的作文。」第十六屆魯迅青少年文學獎香港賽區評審委員會榮譽顧問、香港教育大學中國語言學系教授、世界漢語教學學會常務理事施仲謀表示，需要讓學生在課室之外，進行觀察、分析、思考及反思，才能達致更好的效果。他強調，「中文是一種工具，它不是一個科目。無論你讀什麼科，都需要語文好。」



沙田循道衛理小學學生杜予嫻（右）和她的媽媽。（大公文匯全媒體記者攝）

沙田循道衛理小學學生杜予嫻是小學組參賽選手，她指自己參加比賽是為測試寫作能力，以及從同輩的佳作中學習，以增長自身。杜予嫻媽媽亦十分支持女兒參加魯青獎，她表示魯迅是中國著名作家，她想帶女兒認識魯迅，「我希望她能感受到中國文化或語文的這種趣味，希望她可以繼承到我們中國人應該要繼承的一些特質。」

聖方濟愛德小學的饒子婷則分享，自己選擇的比賽題目是「一次失敗的經驗」，她表示「所有人可能都會有這樣的經驗：好努力但會因為一些小事，或者其實都是無心的事，不知道會導致失敗。其實，這也是人生的『試題』。」為了參加魯青獎比賽，學生們從平時的文學學習中累積知識與經驗，聖方濟愛德小學帶隊的梁老師表示，「累積到一定的語言能力後，我們應該用我們優美的、詩化的語言去寫出自己的作品，講好自己的故事，講好香港的故事，甚至有能力的話，講好中國的故事。」



聖保羅男女中學的孫文謙（右）和他的父親。（大公文匯全媒體記者攝）

聖保羅男女中學的孫文謙今次是第4次參加魯青獎，他在初中組題目中選擇了「我的中國心」，他分享因曾隨魯青獎組委會赴北京天安門看升旗，深受觸動，「小時候對國家的認識和概念，了解都不是很深刻。但當在天安門廣場見到五湖四海的同胞都聚在一起，看我們國旗升起，一齊好大聲唱國歌，就會明白到『我的中國心』的概念，就是我們民族的團結。」孫文謙的爸爸也欣慰兒子在這4年裏，隨着組委會走過嶺南、江南和首都，讓他見識更豐富，成長為一個更好的青少年。



來自聖安當女書院的文澤媛是巴基斯坦裔。（大公文匯全媒體記者攝）

今年的比賽延續前兩年安排，仍然設有母語組和非母語組。來自聖安當女書院的文澤媛是巴基斯坦裔，在香港出生和長大，今次進入非母語初中組決賽。她表示為了增加自己的中文能力和寫作能力，這是第二次參加魯青獎。「我鍾意中國文化的服裝，例如旗袍，我覺得好靚。」今次陪伴她參

加比賽的是學校老師吉老師，她表示學校非華語學生對學習中文充滿熱情，「我教的學生來自不同的國家，我都希望他們可以認識中國的文化。尤其今次是好難得的機會，可以給他們一個創作的發揮空間。」

高中組參賽選手莊靜琳來自東華三院甲寅年總理中學，她表示與平時學校布置的作文題目不同，比賽題目包含國家和科技方面，是一次特別和寶貴的經驗。如果下次有機會，她會繼續參加以獲得更多寫作機會。



評審委員組合照。(大公文匯全媒體記者攝)

決賽結束當日下午，12名評委緊鑼密鼓進入評審環節。第十六屆魯迅青少年文學獎香港賽區評審委員會專家評委、中國作協會員、香港藝發局文委會主席羅光萍透露，高中組作品呈現兩種反差。有的作品非常流暢，學生能以個人經歷展現中西文化碰撞；有的則想探討AI議題卻力有未逮，反映文字能力仍需提升。

第十六屆魯迅青少年文學獎香港賽區評審委員會專家評委、麗澤中學校長、九龍地域校長聯會執行委員會副義務秘書、油尖旺區青少年發展協會主席李潔明提到一份令他印象深刻的作文答卷，講述因為戰爭而寄不出一封信，令人反思戰爭的可怕及對和平的珍視。「正好接下來會慶祝抗戰勝利80周年，我們看到魯迅先生其實是一個很有民族感情的人。他強調我們要在思想教育上做好，教導我們新一代的青

少年，當時怎樣面對國家的情況，怎樣可以去救國，怎樣可以建立我們的新中國。」他希望參賽者能夠透過寫作，反思歷史、思考未來。

第十六屆魯迅青少年文學獎香港賽區評審委員會專家評委郭耀豐讚揚不少學生具有思想深度與優美文筆，能以歷史及現實的例子，全面闡釋民族魂，甚至展望我們未來的民族魂可以如何發展。他寄語學生，「多思考，繼續努力試一試自己的筆。」

第十六屆魯迅青少年文學獎香港賽區各組別比賽將設特等獎1名，一等獎、二等獎、三等獎、優異獎若干名。比賽頒獎典禮將於10月在香港理工大學舉行。

本次香港賽區比賽主辦機構為魯迅青少年文學獎香港組委會；支持機構為香港特別行政區政府教育局；指導機構為魯迅文化發展中心、魯迅青少年文學獎組委會；承辦機構為香港優才及專才協會、大公文匯全媒體新聞中心；合辦機構為九龍地域校長聯會、香港島校長聯會、新界校長會、香港教師會、粵港澳大灣區中小學校長聯合會、馬相伯天俞教育基金會、九龍青年聯席會議；協辦機構為新界青年聯會、新民黨青年委員會、香港青年協進會、亮天文化傳播有限公司、香港導師會、香港梔子醫療有限公司；執行機構為香港青少年知行書院。

魯迅青少年文學獎以「尊重母語、學習語文、獨立思考、培養韌性」為宗旨，是全國頂尖的青少年文學創作評選活動。活動由魯迅之子、全國政協委員周海嬰生前創辦，從2009年開始，已成功舉辦十五屆，累計參賽人次超過1000萬，發掘並培養了一大批優秀的青少年文學創作者。

（記者：陳藝、沐晚/拍攝、剪輯：星鳴、思明）

責任編輯：孫嬌嬌



發表評論...

發表

## 相關推薦



(多圖、有片)  
慶祝香港回歸...

07月01日 08:45:00



(有片+多圖)  
最快5分鐘登上...

07月05日 13:45:50



(多圖)「有好  
嘢食、好嘢玩」...

07月02日 07:38:00



(有片+多圖)  
警察學院結業...

07月12日 14:45:13



(有片) 慶祝香  
港回歸祖國28...

07月01日 15:49:08



(有片) 全運會  
官方特許商品...

07月12日 20:40:00



文以載道 匯則興邦

文匯報

香港仔

海外版

聯繫我們

廣告服務

隱私政策

香港大公文匯傳媒集團全媒體中心版權所有 © 1997-2025 WENWEIPO.COM LIMITED.

承印商：香港文匯報有限公司

地址：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心

關注文  
匯網

